

# 宁陕7个重点项目开工总投资5.34亿元

本报讯(通讯员 杨卓)10月12日,宁陕县第四季度重点项目集中开工活动在县老年养护院项目现场举行。当天集中开工7个重点项目,总投资5.34亿元,涵盖工业、农业、社会事业等领域。主会场开工的老年养护院项目,项目总用地面积6198.7平方米,规划建设120张床位,房屋建设面积为4768.93平方米。项目建成后,能够很好地满足全县老年人养老服务需求,减缓家庭成员经

济负担和精神压力,将为全县失能老人安度晚年创造更加良好的环境,对进一步完善全县养老服务体系,提高公共服务水平产生深远影响。

今年以来,宁陕县坚持把项目建设作为“扩投资、稳增长”的关键,成立了稳增长七大专班,制定了促进经济恢复性增长25条措施,全力保障项目建设,一批重点项目顺利推进,有力地促进了经济加快发展。

# 石泉与安康职业技术学院签订乡村医生定向培养协议

本报讯(通讯员 朱显武)10月11日,石泉县与安康职业技术学院正式签订乡村医生免费定向培养协议,标志石泉县乡村医生定向培养进入实质性阶段,破解了长期以来困扰基层卫生人才严重短缺的难题,也是学院深化职业教育改革服务乡村振兴的新举措、新范式。

随着经济社会的发展和人民生活水平不断提高,人们对医疗卫生的需求也不断提高,石泉县为加强乡村医生培养,率先实施乡村医生免费定向培养项目,采取“减免学费、订单培养、定向就业”方式,计划三年培养60名临床医学大专学历毕业生充实到乡村医生队伍当中,以缓解乡村医生紧缺的现状。在石泉县卫健局

的大力宣传下,2020年首次招录5名免费订单班学生,为石泉县乡村医生培养迈出了坚实的一步。

在签约仪式上,石泉县领导表示要高度重视乡村医生人才培养工作,加大政策的宣传力度,要求由卫生健康局牵头、人社局和教体科技局配合做好宣传报名及录取工作,各镇人民政府负责摸底排查,按规定推送符合条件学员,切实把乡村医生免费订单培养工作落到实处。安康职业技术学院领导表示要全力做好此项工作,制订适应乡村医生岗位的人才培养方案,安排优质教学资源承担教学,切实保证人才培养质量,为我市乡镇基层医疗卫生人才培养工作作出贡献。

# 旬阳扎实推进涉镉等重金属企业整治

本报讯(通讯员 江波)近日,从安康市生态环境局旬阳分局获悉,截至9月底,旬阳县五联构元矿业有限公司等5家企业已完成涉镉等重金属重点企业整治任务,正在进行初验。还有5家企业按照“一企一策”整治方案在有序推进,部分企业已完成堆场地面硬化和矿区弃渣覆土绿化等工作,预计11月初全面完成整治任务。

到整治工作成效好的企业现场观摩,精准技术指导,全力推动工作落实。

整治过程中,该县坚持问题导向、目标导向和结果导向,进一步压实整治主体责任,对重点涉镉企业进行精准技术指导,督促企业认真履行主体责任,严格按照“一企一策”整治方案快速推进;对无主涉镉企业先行安排启动资金开展整治,同步加快专项资金申报争取工作。认真按照涉镉企业整治相关要求,及时按程序报请市级组织验收,实现完成一家、验收一家、销号一家。生态环境部门加强技术指导和督促督办,实行一周一调度、两周一通报,完成一家初验一家。对整治推进不力、进度缓慢的企业采取通报、约谈企业法人等措施推动整治;对拒不履行涉镉等重金属整治主体责任的企业严肃查处,并依法追究相关人员责任。

# 白河公安排查整治各类安全隐患

本报讯(通讯员 刘勇)近日,白河县公安局负责人带领指挥中心、交警大队到基层所队以及天堡园区检查交通安全和消防安全等工作,要求全体民警要牢固树立底线思维和红线意识,将“安全”放在工作的首位。要深刻汲取山西省太原“10.1”火灾事故、吉林松原“10.4”重大交通事故惨痛教训,认真排查整治各类安全隐患,切实加强行业领域安全生产监管,全力维护人民群众生命财产安全。

白河县公安局各警种部门依据各自职能集中开展安全大检查工作,排查安全隐患20余处,并全部督促整改到位。国庆节期间,全县值班民警严格贯彻落实县委等立底线思维和红线意识,将“安全”放在工作的首位。要深刻汲取山西省太原“10.1”火灾事故、吉林松原“10.4”重大交通事故惨痛教训,认真排查整治各类安全隐患,切实加强行业领域安全生产监管,全力维护人民群众生命财产安全。

在紫阳,“思兰商贸”几乎家喻户晓。这是紫阳县电商、物流、消费品流通以及农产品上行的重要主体。近年来,在创始人王思兰的带领下,紫阳县思兰商贸有限公司抓住脱贫攻坚和全国“电子商务进农村综合示范县”的重大机遇,在公益事业方面干出实实在在业绩的同时,实现了企业的跨越发展。

王思兰于2009年成立紫阳县思兰商贸有限公司,先后成功实施了陕西“万村千乡、镇超工程”、紫阳学生“蛋奶、营养餐工程”,其“思兰电子商务”以绝对优势中标国家“电子商务进农村”试点企业。

## 电商扶贫的“思兰模式”

在王思兰的带领下,充分发挥县电子商务服务进农村定点设施企业的引领带动作用,积极响应县上“百企帮百村”社会扶贫公益行动。自2017年以来,累计投入600多万元,成立思兰源源合作社和“开心农场”,帮扶毛坝镇腰庄、干沙、塘院、瓦滩4个困难村的脱贫攻坚工作,通过流转土地20余亩实施电商扶贫加快基础设施建设、发展种(养)特色产业和旅游业以及山林经济。先后成立县域电商服务中心,在镇村服务网点设立农产品展示区,指导村级服务网点组建了专业合作社,制定出农特产品统一标准、统一加工包装、统一品牌运营、统一

8月13日,“康嫂”王荣荣一路披荆斩棘勇夺家政服务项目比赛金牌的好消息传回我市,这是我省参加全国一类职业技能大赛的最好成绩,实现了技能大赛金牌零的突破。同时,王荣荣本人还将被人力资源和社会保障部授予“全国技术能手”荣誉称号。

2015年,王荣荣因丈夫患病、孩子读书导致家庭窘迫被识别为建档立卡贫困户。2018年,经人社部门宣传动员,她参加了康嫂家政公司组织开展的免费家政服务员培训,并成为该公司一名正式员工。在得知开展全国扶贫技能大赛后,她主动报名,并经考核筛选,成为陕西参赛选手。经母婴护理、养老护理、家务料理三个项目比拼后,最终获得全国扶贫技能大赛家政服务员比赛项目金牌。

## 建立发展长效机制

近年来,随着全市孕产妇、婴幼儿、老人等群体的逐渐增多,全市家政服务企业迅猛发展,目前在册家政企业已有300余家,从业人员在100人以上的家政企业有近30家,康嫂家政就是其中之一。

为解决家政行业有效供给不足、行业发展不规范、群众满意度不高等问题,我市因地制宜制定符合我市的发展的专项行动方案,将家政服务人员作为重点群体纳入我市职业技能提升行动。

人社部门联合市妇联对家政企业积极开展家政培训提质扩容行动,对新上岗家政服务人员开展岗前培训,在岗家政服务人员每两年至少1次在岗提升培训,提高从业人员的专业化水平和综合素质,使家政人员实现专业技能和收入水平双提升。

对外销售“四统一”营销模式。专业合作社根据订单要求带领农户定向生产、标准化加工,通过订单农业实现产品标准化、规模化 and 品牌化。逐渐成立起以县域网货供应中心为主体、乡镇电商服务站为骨干、村级电商服务站为基础、专业合作社为网络,辐射千家万户的电子商务进农村的综合服务体系。公司把电商扶贫作为脱贫攻坚的有效抓手,引导、鼓励电商企业纷纷投入脱贫攻坚,充分发挥电商龙头企业和电商扶贫的示范作用,采取电商平台销售、订单农业合作、新零售战略辅助,构建电商企业+专业合作社+农户(贫困户)的“互联网+产业脱贫”机制,积极探索出电商产品订单农业扶贫、贫困户入股分红扶贫、就业创业扶贫、网销带动增收扶贫4条扶贫模式,从而达到“一店带一村”“一店带多户”的目的,有力拓展了紫阳本地特色富硒产品销售渠道,打造了“订单进山,产品出山”的电商扶贫品牌。

思兰商贸走“公司+合作社+农户(贫困户)”的特色产业发展模式,其原生态无污染茶叶、土豆、核桃、香菇、洋姜等农特产品通过智慧物流产业园等县、镇、村三级物流体系以高于市场价格收购、销往全国。

## 共同富裕的“思兰情怀”

三年多来,王思兰通过“百企包百

村”行动在毛坝镇组建的思兰源源合作社发展生猪、药材、茶园、观光桃园等项目,包联的349个农户均增收2550元,使周边地区4000余名劳动力在家门口就地就近就业,产生直接经济效益510万元。

2019年初,王思兰将发展香椿种植加工、蜂蜜养殖加工、农产品干货加工等带动农业产业发展作为主要帮带措施,包联帮带毛坝镇瓦滩村、梁沟村、腰庄村和城关镇新桃村贫困户265户,累计发展香椿种植3200余亩,中蜂养殖800余桶,洋火姜、香菇、木耳、党参、天麻、白芨等农作物种植2000余亩。

2019年,为了进一步让包联贫困户获得短效直接收益,于7月份带领团队主动自贴运输、人工等相关费用,按高于市场的价格,以每斤1块钱代购代包贫困户自种土豆20多万斤,部分按收购价转销外地,部分在思兰超市按0.98元每斤专柜销售。她自己虽亏了本,但贫困户增收了,这种自贴成本并亏本为贫困户找销路的事实感动了所有包联贫困户。

## 阔步发展的“思兰速度”

2017年3月,思兰商贸公司应紫阳县委、县政府关于紫阳县电子商务发展的总体规划要求,积极承接了紫阳县电子商务进农村项目的建设任务,于2018

年底,该项任务已超额完成并通过验收,完成了紫阳县农村电子商务运营中心(体验馆/供销社e家超市)、仓库物流中心、县镇村三网络基础设施建设,共建成村级电商服务站138个,覆盖率达79%。为了最大限度保持村级服务网点的正常运营状态,并切实让村级服务站服务于村民,以王思兰为首的运营管理团队推出“发现紫阳”,通过直播销售方式带领各村站实现对本地农特产品的销售,共开展直播宣传24次,推广李子、猕猴桃、芝麻糖、腊肉等近20个本地农特产品,累计为村级服务站和当地农民带来直接收入260余万元。

在王思兰的带领下,如今的“思兰商贸”已经成为紫阳、安康和四川万源、重庆等周边省市县消费者心目中诚实守信、让利惠民、慈善爱心的“形象代言”。吸纳1000余人就业的“思兰商贸”连锁店遍及紫阳全县17个镇、212个行政村(社区),如同盛开的兰花绽放在秦巴山区,带领城乡劳动力走上稳就业增收、快速脱贫致富的道路。

(安康市脱贫攻坚领导小组办公室提供)



# 家政加薪又添“金”

记者 翟本荣

紫阳县田自红就是本次职业技能提升行动的受益者之一。2016年她进入家政行业,当起了一名初级月嫂,2019年看到职业技能提升培训通知,主动报名,通过技能、实操双考试,拿到中级月嫂职称,工资待遇、职业技能也都实现双提升。“她在参加职业技能提升之前工资待遇在8000元左右,现在工资待遇差不多到了9800元左右。”康嫂家政公司总经理李沛钟说道。

8月22日,在我市首批养老护理员培训班开班仪式上,市人社局局长汪小卫说:“养老服务是正在兴起的朝阳产业,也是家政服务业的重要组成部分,希望全体学员要珍惜学习机会,练就过硬本领。”这在全省实现了率先启动养老护理人才职业技能专项培训。

## 制定资金补贴政策

职业技能提升行动开展以来,市人社部门迅速行动,落实中省市相关培训补贴政策,制定实施三包两免一补政策,即包吃包住包就业、免学费免日用品、补助交通费,鼓励家政服务企业尤其是吸纳就业人数较多的企业设立职工培训中心,增加培训供给。同时还完善补贴政策,对符合条件的企业依托举办的职业院校或经认定的职工培训中心开展职工岗位技能提升培训,并根据职工取得证书情况给予企业一定补贴。初级工补贴1000元、中级工1500元、高级工3000元、技

## 用心用情帮扶

“我们‘康嫂’的成长,离不开人社部门的大力支持。”2015年,“康嫂”人驻孵化园成功突破发展瓶颈。2014年康嫂家政刚成立,体量小、发展困难,达不到入驻孵化园的标准,人社部门看到“康嫂”发展的决心信心和市场前景,当即决定帮助企业发展。“当时人社部门领导对我们主动对接相关部门,开通‘绿灯’,加办各种手续,当年我们就成功入驻孵化园。”在孵化园的孵化作用下,该公司先后在岚皋、紫阳、白河、汉滨4地设立分公司,培养家政技术人员。今年受疫情影响,对家政行业的冲



白河县冷水镇王中新通过“专业合作社+基地+农户”的发展模式,培育养殖土鸡2.4万多只,带动全村32户建档立卡贫困户抱团养鸡脱贫致富,2019年每户分红1000元。

赵久刚 摄



Advertisement for the 14th National Sports Meeting (中华人民共和国第十四届运动会) and the 11th National Special Olympics (全国第十一届残运会暨第八届特奥会). It includes logos for Shaanxi 2021 and counts down 336 days and 373 days respectively.